



■德庆双象村历史悠久,村里的捷英书屋就始建于辛亥年间。



■在江美村,村民向记者展示湖里捕捉的泥鳅。



■德庆双象村的这棵400多岁古榕树已经成了村里一景。



■如今的东方红村,家家户户干净整洁。



■如今的东方红村,村道全部硬底化,还有专人保洁。

■采写:新快报记者 方轶
■图片:新快报记者 夏世焱



扶贫概况



111个村庄中有25个率先建成美丽宜居村

截至2019年底,肇庆市省定贫困村新农村示范村创建工作已取得阶段性进展。农村人居环境明显改善,111个省定贫困村全面完成“三清三拆三整治”环境整治任务,进入巩固、提升阶段。文岗村、湘下村等25个村庄率先建成美丽宜居村,其余村全部达到干净整洁村标准。农村基本公共服务水平稳步提升,行政村全部通广播电视信号,建有综合性文化服务设施、公共服务站和规范化卫生站;97个行政村通客运班车,82个通快递物流,1286个自然村通光纤网络,群众生活更加便利。截至目前,肇庆市建档立卡相对贫困人口38122户89356人100%达到脱贫退出标准,111个省定贫困村100%达到出列标准。

肇庆市新农村建设取得阶段性成果:

让村民参与共建

屋舍俨然,青石铺路;良田美竹,古榕福荫;黄发垂髫,怡然自乐——陶渊明在《桃花源记》中所描绘的田园风光令人向往,而一进入肇庆市德庆县武垄镇双象村,下车所见,几乎便是那样的景象。

这样的好景好人,让人很难想象,双象村本是一个贫困村。肇庆市的111个省定贫困村集中分布在广宁、德庆、封开和怀集四县,上周,新快报记者一行走访德庆和广宁,见证肇庆市的新农村建设成果:有“红色村”正在完善配套设施,也有特色旅游发展正起步……在中山市的对口帮扶下,这两县村庄不仅旧貌换新颜,村民精气神也发生了积极的变化。

肇庆经验

市级统筹分级负责 引导村民全体参与

“镇领导挂点责任制”具体负责人,在“建设工作领导小组”成员中,还有挂村市领导、挂村县领导。

这就是肇庆市推进新农村建设的“市级统筹、县为主体、乡镇实施、村级创建”分级负责制度。为此,肇庆出台了市领导挂点联系新农村建设示范样板村工作方案,市四套班子领导成员挂点联系新农村建设示范村工作方案、市直单位挂点创建新农村建设示范村工作方案,建立了“市领导挂点联系、县领导蹲点建设”机制。其中由市委书记、市长等5位市领导挂点联系的怀集县文岗村、广宁县湘下村等5个省定贫困村,已经打造成为示范样板村,发挥着引领肇庆全市省定贫困村加快建成新农村示范村的作用。

双象村的这些变化,正发生在肇庆市任何一个省定贫困村:村屋井然有序,田间绿意盎然;进门有自来水,出门有大马路,路边有分类垃圾桶、标准垃圾屋;看病有卫生站,学习有文化室,休闲有篮球场、小广场,收寄快递有公共服务站……最重要的是,人人脸上有笑容。

据介绍,肇庆市在深入贯彻落实广东省关于推进省定贫困村创建社会主义新农村示范村决策的过程中,通过加强领导、规划先行、示范带动、凝聚合力、严明奖罚等具体举措,使新农村创建工作呈现良好态势。

在广宁县螺岗镇的东方红村,村委会门前的小广场上有块大牌子,展示着“东方红村新农村建设总体规划”,列明

美丽村庄

德庆县武垄镇双象村

百年古村换新颜 百村评比夺桂冠

双象村位于德庆县武垄镇东部,周围青山环抱,由于环境脏乱、经济薄弱,被认定为省定贫困村。经过中山市人民检察院几年来的对口帮扶,2018年底,双象村成为社会主义新农村建设示范样板村;2019年,该村贫困户家庭人均可支配收入达到12909元,在肇庆市创建社会主义新农村示范村考核中,从111个省定贫困村中脱颖而出,摘得桂冠。

从落后村到示范村“第一名”,双象村经历了什么?

首先是村民有强烈的改造愿望。“以前,女朋友都不敢带回家;现在,嫁出去二三十年没回家的女儿进村以为走错了门。”村支书陈辉灵说,“村民对以前那种村容村貌都不满意,所以对新农村建设很支持,认为这么好的机会,一定要好好把握。”他告诉记者,双象村的“三清三拆三整治”工作开展得比较顺利,“250户村民,没有一户投诉。”

改造意愿强烈,改造中也难免出现矛盾,如何顺利完成改造?

肇庆市提出,规划先行,引导村民参与规划、建设和管理。具体到双象村,“我们的各项改造工作,从规划、设计到建设,全部都做到先和村民代表、党员、老一辈村民等一起商议,尊重村民的意

见。”陈辉灵说,“比如我们计划建一个停车场时,村民提出两个条件,一是不能停大货车,二是6月和10月有务农需要,不能停车。这些意见很实在,我们都同意了,停车场也就顺利建成了。”

双象村新农村建设的成果,还离不开“紧抓特色”。

双象村历史悠久,村中有棵400多岁的古榕树,至今郁郁葱葱,成为双象村的村宝。双象村还号称拥有“德庆县最多”的石条路。中山市人民检察院驻双象村扶贫工作队队长黄征告诉新快报记者,这些石条拆自村中破旧的老房子,数量很多,用于铺路,既物尽其用,又保留特色,成了双象村特有的景观。

双象村还有始建于辛亥革命时期的捷英书室,是该村名望之士陈捷英出资,号召全村村民集体修建的。如今书室已修缮一新,延续着双象村重文重教的优良传统。

在如今的双象村,早上可以在环村路上跑步,晚上可以在古榕树下跳广场舞;开着三轮车去山上,就能采摘肉桂、茶籽;村民常到便民服务中心寄出在“益象助农”电商平台上售出的自家农产品;孩子们不仅有明亮的教室,还在新建的运动跑道上上体育课,在新建的小礼堂里开联欢会……